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ЗОВНІШНІ МАРКЕРИ ДІЛОВОГО ІМІДЖУ СУЧАСНОГО 

ПОЛІТИКА 

 

Метою статті є виявлення зовнішніх факторів створення іміджу, особливостей 

презентації іміджу через маркери форми та стилю – свідоме обрання силуету одягу, взуття, 

зачіски, макіяжу, аксесуарів, кольорової гами й інших елементів, приналежних до сфери візуалізації, 

мистецтва та дизайну. 

Методологія. В дослідженні застосовані аналіз та синтез, історичний та компаративний 

підхід, типологічні побудування за мистецтвознавчими критеріями образності.  

Результати. На основі комплексного аналізу теоретичних положень, сформованих у 

ділянках соціології, політології, психології, акцентовано підходи до даної проблематики в аспекті 

дизайну – як проєктно‐конструктивної форми, стилістичного рішення. Поняття ділового іміджу 

конкретизовано на прикладі формування зовнішнього вигляду політиків різних країн і рангів, 

тобто як іміджу/образу. Підсумовано, що діловий/політичний імідж: 1) проєктується з 

урахуванням особливостей діяльності та зовнішніх якостей особи, реалізуючи пізнавальну, 

номінативну, естетичну адресну функції; 2) створюється в масовій свідомості цілеспрямовано або 

стихійно, за візуальним принципом, з урахуванням семіотичної, когнітивної, емоційно-оціночної, 

образно‐естетичної складових, що передаються назовні вербальними, подієвими та 

контекстними каналами сприйняття суб’єктів політичної реальності; 3) при дотриманні правил 

ділового протоколу, зовнішні елементи ділового іміджу змінюються внаслідок об’єктивних 

обставин, віяній моди, вимог часу; 4) забезпечення повноти зовнішніх маркерів образу/іміджу є 

результатом проєктно‐естетичної роботи професійних стилістів, іміджмейкерів, дизайнерів 

моди. Підкреслено, що зорове сприйняття цілісного образу/іміджу та його складових: одягу, 

взуття, зачіски, аксесуарів, парфумів і косметики, поряд із поведінковими ознаками та емоційним 

посилом, чинить найсильніше враження. 

Наукова новизна. Сформовано характеристики ділового/політичного іміджу на 

теоретичному та практичному рівні: систематизовано уявлення про основні маркери 

дизайнерсько‐стилістичних рішень іміджу/образу політика; виявлено та конкретизовано провідні 

тенденції формування ділового стилю модерного часу у світі та в Україні. 

Практична значущість. Розкриття даного питання сприяє більшій ефективності 

проектування іміджу як на теоретичному, так і практичному рівнях.  

Ключові слова: образ; імідж; діловий імідж; політичний імідж; діловий стиль. 

 

Вступ. Дослідження позитивного імід-

жу та його значення для соціального 

суб’єкта набуває в останні десятиліття все 

більш вагомої теоретичної і практичної 

значущості. Поняття «імідж» (від латин. 

imag, англ. imageа – «імітувати»), вперше 

заявлене у 1806 р. у словнику Ноя Вебстера, 

впродовж ХІХ–ХХ ст. подолало значний 

шлях і ствердилося у значеннях, пов’язаних 

із суспільними, громадськими, політичними 

інституціями, культурно‐мистецькою 

діяльністю, побутовою сферою, модою та 

дизайном. Еволюція маркетингового слова 

image, що передавало такі ознаки, як 

зображення, відображення в дзеркалі [47], 

впродовж останніх десятиліть остаточно 

перейшло в розряд наукового терміну, що 

унаочнює його як багатогранне та 

багатовекторне явище. Феномен іміджу як 

форми політичної комунікації, розглядається 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B9_%D0%92%D0%B5%D0%B1%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80
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у якості стереотипу, а також як міф, 

близький до інформаційного повідомлення 

[29, с. 553], що відображає ключові позиції, 

на які реагує масова свідомість, реалізуючи 

[35, с. 47-48] три функції: ідентифікацію 

(можливість миттєвого співвіднесення з 

конкретною особою), ідеалізацію 

(намагання бажаного видати за дійсне), 

протиставлення (будь-яка характеристика 

стає яскравішою у порівнянні з 

протилежною). Його сутність полягає в 

уявленнях про цілеспрямовано‐продума-

ний, спроєктований зовнішній вигляд 

персони як представника конкретного 

соціального прошарку, групи, виду 

діяльності [22]. 

Одним із важливих об’єктів іміджетво-

рення є імідж ділової людини, тобто діловий 

імідж. Його знакові характеристики, в першу 

чергу, форма та зміст, відбивають сутнісні і 

зовнішні сторони людини, діяльність якої 

знаходиться у площині ділових компетенцій 

та комунікацій, і є основою вражень про неї, 

своєрідною особистою презентацією 

ділових якостей даної персони.  

Варто також зазначити, що діловий 

імідж відіграє певну роль не тільки у ділових 

стосунках, а й, разом з тим, у більшості 

випадках невід’ємних від них, службово‐

управлінських, громадських, політичних. Це 

пояснюється тим, що імідж ділової людини, 

який включає відповідні аспекти, 

передбачає зовнішню привабливість, 

манери, вміння бути переконливим у 

спілкуванні з представниками різних 

прошарків суспільства, що грунтується на 

однакових засадах із політичною діяльністю. 

При цьому сучасний політик може й не 

займатися бізнесом, проте апріорі він має 

демонструвати свої ділові навички, що 

автоматично переносить всі змістовно‐

смислові позначки ділового стилю, 

поведінки, самопрезентації, на образ 

політика. Власне їх підкреслення є 

завданням іміджмейкерів ділового іміджу, 

стилєобразу.  

Розмаїття сучасної політичної 

діяльності висуває значну потребу у 

спеціально створюваному, навмисно 

формованому політичному образі для 

досягнення поставленої мети, який в 

залежності від запиту може бути 

«стратегічним», якщо мова йде про кандида-

тів у передвиборчих кампаніях, «сприйма-

ним», «затребуваним». У стратегічному іміджі 

акценти, пов'язані з нашим минулим 

досвідом і відповідними самооцінками; у 

сприйманому – з оцінками інших, у 

затребуваному – з очікуваннями, 

пов’язаними з тою чи іншою професією, 

завданнями тощо [47]. Достоїнства лідерів, 

які «дедалі більше визначаються не їхніми 

реальними досягненнями (зміна життя, 

ухвалення нових законів, реалізація своїх 

програм тощо), а тим враженням, яке вони 

справляють на виборців. Імідж став 

важливіше біографії» [29, с. 10].  

Аналіз попередніх досліджень. 

Наукова проблема визначення й аналізу 

особливостей ділового іміджу сучасних 

політиків впродовж останніх десятиліть є 

актуальною проблемою в різних 

соціокультурних сферах, яка залишається 

недостатньо висвітленою в українському 

мистецтвознавстві.  

Проблема іміджу й іміджетворення є 

однією з актуальних і запитаних. Сутнісні еле-

менти та функції іміджу, зокрема принципи, 

механізми, технології формування політично-

го іміджу розглядали зарубіжні дослідники 

Дж. Moлой [46], Є. Егорова-Гантман [11], 

Е. Семпсон [47], П. Девіс [44], П. Берд [4]; 

Д. Ольшанский, [29-30], Л. Данильчук [11], 

А. Гулевский [10] та ін.) й українські фахівці 

(В. Кривошеїн [17]; Г. Почепцов [35-38], 

Т. Чмут і Г. Чайка [43], В. Резніченко [39], 

Л. Данильчук [11], В. Бебик [3], Ю. Палеха, 

[33]; Т. Хомуленко, Ю. Падафет і О. Скориніна 

[42], К. Луценко [18], Л. Матящук та О. Ярош 

[20], Г. Калашник [14]; А. Акайомова [1], 

С. Недбаєвський [28]; М. Мазоренко [19], 

Л. Герасіна, В. Погрібна та І. Поліщук [7], 

О. Горбанюк, В. Размус і К. Кава [8], 
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І. Милосердна [21] та ін., які розкрили 

важливі сторони даної проблематики через 

дослідження в соціології, політології, 

менеджменті, етиці, психології.  

Завдяки ним нині сформовані 

положення про особливості 

маркетингового іміджу, про імідж в руслі 

законів пропаганди та нових 

комунікативних запитів. Недооціненою, як 

очевидно, залишається сфера естетичних, а 

також художньо‐мистецьких елементів 

іміджу, що складає окремий напрям 

вивчення іміджу – культурологічний, мис-

тецький, дизайнерський. Так, зокрема, мис-

тецтво та дизайн розшифровують питання 

стилю як творчого начала, що визначає і 

наповнює культурними сенсами зовнішню 

сторону даного явища [22; 23; 24; 25; 26; 27]. 

Важливість даного аспекту неможливо 

переоцінити, адже візуальні характеристики, 

які сприймаються в першу чергу, більшість 

дослідників називають впливовішими за 

будь‐які інше, адже одяг, взуття, аксесуари, 

надають глядачу інформацію ще до того, як 

людина заговорить. 

Постановка завдання. Метою статті є 

виявлення зовнішніх факторів створення 

іміджу, тобто особливостей презентації 

іміджу через маркери форми та стилю – 

обрання силуетної лінії одягу, взуття, 

зачіски, макіяжу, аксесуарів, кольорової 

гами й інших нюансів, які належать до 

сфери візуалізації, тобто, мистецтва та 

дизайну. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Зовнішня сторона 

іміджу/образу: габітарний імідж (вбрання, 

взуття, аксесуари, макіяж і зачіска), що 

поряд із кінетичним (міміка, пози, рухи, 

жести) і флеш-іміджем [16] і внутрішня 

(ментальний, комунікативний і моральний) 

здійснюють враження на реципієнта. Вдалий 

імідж суттєво скорочує проблему 

входження у довіру, що визначає кінцеву 

результативність його пошуку. Формування 

іміджу є процесом, розгорнутим у часі, 

подекуди відносно коротким, подекуди 

тривалим. Професійне ставлення до іміджу 

передбачає його постійну корекцію 

відповідно до постійно змінних умов 

професійного/ділового соціального 

середовища.  

Імідж може формуватися стихійно, 

повільно і поступово, а може, у випадку 

цілеспрямованої роботи, бути дією, яка 

різко і швидко перетворює людину на 

«іншу» особу. Для цього залучаються як 

природні якості особистості, так і спеціально 

закладені в імідж для унаочнення та 

конкретизації певної ідеї, визначені, 

прораховані на рівні певної індивідуально-

психологічної якості характеру. Відома 

героїня п’єси Б. Шоу «Моя чарівна леді» – 

продавчиня квітів Еліза Дулітл, лише 

засвоївши вишукані манери та навички 

гарної мови, набула зовнішніх якостей 

світської дами, що принципово змінило її 

життя.  

Мета ділового іміджу – сформувати 

образ привабливого, актуального, 

позитивного героя свого часу, втіленого у 

певному людському типажі, здатного гідно 

представити свою справу/бізнес, 

організацію, корпорацію, країну. Так, якщо 

імідж керівника будь‐якого рівня залежить 

від уявлення, яке складеться у його 

підлеглих, то імідж громадського та 

політичного діяча залежить від впливу на 

аудиторію, з якою він вступає у контакт. І в 

обох випадках враження, особливо перше, 

залежить від зорової інформації, яку 

отримує реципієнт: зорові показники 

визначають уявлення про діловий рівень і 

створюють заділ щодо уявлень про його 

ділову репутацію, так би мовити ідеальний 

професійний стереотип. Отже, діловий імідж 

– це сформований образ, у якому 

наголошено на позитивних етико-

психологічних характеристиках, зовнішні 

прояви яких здатні впливати на оточення, де 

ступінь оформленості, визначеності образу‐

іміджу досить близька до професійного 

стереотипу. 
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Зважаючи на те, що поняття «імідж» 

передбачає, що у людини є певний 

впізнаваний стиль, зовнішні елементи 

ділового іміджу, зазвичай демонструють 

відповідність елементів класичного 

костюму, які підходять даній людині за 

кольором та фактурою, обмеженого у видах 

модельного взуття – лаконічні чоловічі туфлі 

та «човники» на невисокому підборі для 

жінок (іміджмейкери наполягають, що 

вимоги до нього більш високі, ніж до одягу); 

охайні, скоріше консервативні, зачіска та 

макіяж. Правилом є застосування для 

ділових костюмів ахроматичних кольорів – 

білого, сірого, чорного, хоча, допускаються 

синій, брунатний. Гарним тоном у діловому 

середовищі вважається не приходити на 

роботу два дні поспіль в одному і тому 

одязі. В цілому, вважається, що діловий 

костюм відображає не тільки рівень 

забезпеченості людини, але і його смак і 

вихованість.  

При всіх корпоративних вимогах та 

упередженнях протоколу, стиль обов’язково 

привносить риси індивідуальності особи, що 

проявляється у виборі моделі одягу, її типу, 

кольору, силуету. Особливо яскраво це 

демонструють відомі персони, наприклад, 

американський президент Дональд Трамп, 

роки президентства якого припали на 2017‐

2021 рр. Його костюми та зачіска були 

предметом обговорень в усіх ЗМІ Америки 

(рис. 1).  

Особисте ставлення до одягу й аксесуа-

рів продемонструвала держсекретарка США 

у 1997‐2001 рр. Мадлен Олбрайт, надавши 

індивідуальності своєму іміджу завдяки 

брошкам, які преса називала «прикрасами з 

підтекстом» (рис. 4 – рис. 6). Так само, індиві-

дуальний, неповторний імідж визначили 

нашийні прикраси прем’єрки Великої 

Британії Терези Мей (2016‐2019) (рис. 7), 

зачіска прем’єр міністра Великобританії 

Бориса Джонса (2019‐2022) (рис. 3), сорочки 

з краватками президента Барака Обами 

(1997‐2001) (рис. 2). Ці елементи 

конкретизували індивідуальність, а подекуди 

й людяність особи у статусі чиновника, у 

діловому статусі, в тому числі, 

держслужбовця, політика. 

Комунікативно-інструментальне розу-

міння політичного іміджу, що 

обґрунтовується у працях [12; 28; 29; 35; 36; 

37; 38], дозволяє розглядати технологію 

побудови сприятливого іміджу політичних 

суб’єктів як сучасний спосіб легітимізації 

політичної влади. 

Політичний імідж визначається як 

образ, що доцільно спрямований і поклика-

ний справити емоційно-психологічний 

вплив на аудиторію з популяризації, 

політичної реклами, уявлення про політика 

не на підставі безпосередніх контактів, як 

при звичайному знайомстві, а на основі 

символічних уявлень в межах суспільних 

комунікацій [8; 17; 18; 21]. Сприяючи 

позитивному позиціонування тієї чи іншої 

політичної персони, такий імідж виступає 

певним зв’язком між політиком і 

аудиторією, намаганням їхнього поєднання, 

уникнення одностороннього тиску зверху, 

що притаманне тоталітарному суспільству. 

Дія іміджу в тому, щоби «передати» 

населенню політичний продукт, який 

максимально відповідає його інтересам, 

організувати на більш серйозну роль в 

прийнятті тих чи інших державних рішень. 

Імідж надає аудиторії можливість заповнити 

«пусті місця» в образі політичного діяча. Як 

правило, він заповнюються тим, що 

найбільш якісно на впливає на аудиторію, 

адже глядач чує те, що хоче почути.  

Політичний імідж існує у двох іпостасях: 

імідж ідеальний, або той, до якого слід праг-

нути, й імідж реальний – який присутній на-

справді. Іміджмейкер має сумістити ці 

позиції. Усвідомлення цього факту стала 

причиною того, що сучасна політична еліта – 

світова та українська – приділяє іміджу 

постійну увагу. Звідси – й велика кількість 

коментарів одягу та вбрання представників 

політичної верхівки сучасними знавцями 

моди та стилю.  
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Рис. 1. Президент США 

Дональд Трамп, 2021 р. 

Рис. 2. Президенти США Барак 

Обама 

та Дональд Трамп 

Рис. 3. Прем’єр‐міністр 

Великої Британії 

Борис Джонсон 

  
  

    

Рис. 4. Мадлен 

Олбрайт з брошкою у 

вигляді змії, з якої 

почалася її колекція у 

1993 році 

Рис. 5. Мадлен Олбрайт 

з брошкою у вигляді 

бджоли на зустрічі з 

Ясіром Арафатом, США, 

2000 рік 

Рис. 6. Мадлен Олбрайт 

з брошкою «зебра» на 

зустрічі з Нельсоном 

Манделою, Південна 

Африка, 1997 рік 

Рис. 7. Прем’єр‐міністр 

Великої Британії 

Тереза Мей 

 

 

Спеціалісти‐коментатори дають оцінку 

зовнішньому вигляду президентів та їхніх 

дружин (в Америці, починаючи з 

президентської родини Кеннеді і до 

сучасних). В Європі це президенти, прем’єр‐

міністри, канцлери. Обговорюють також 

вигляд провідних бізнесменів (Стів Джобс, 

Ілон Маск й ін.), громадських діячів, членів 

парламентів, деталі та аксесуари тощо. 

Наприклад, cумку Birkin та футляр губної 

помади, конгресвумен Олександрії Окасіо-

Кортес. На засіданнях палати представників її 

яскравий макіяж виглядає як своєрідний 

виклик традиційним стереотипам та патріар-

хату. Улюблений аксесуар Окасіо-Кортес – 

сумка «Birkin для мілінаіалів» – тоут Telfar, 

також несе певний змістовний посил: її 

загально відома ціна всього у 240 доларів 

заздалегідь знімає з конгресменки звинува-

чення у марнотратстві. Сумку вигадав і 

випустив Тельфар Клеменс – темношкірий 

дизайнер із Нью-Йорка, син іммігрантів із 

Ліберії, історія якого нагадує життя самої 

Окасіо-Кортес, яка народилася в пуерто-

ріканській родині та підробляла під час 

навчання офіціанткою та барменшою. Цей 

показовий жест дуже співзвучний 

ліберальним ідеям, які вона просуває в 

маси [10].  

Огляд преси показує, що дрес‐код 

сучасних західних та американських 

політиків належить до супер 

консервативних, адже він не мінявся 

впродовж тривалого часу. Це найчастіше 

однобортний костюм вітчизняного (Барак 

Обама, Девід Камерон, Сільвіо Берлусконі) 

або італійського (Ніколя Саркозі) 

виробництва. Українські політики, яких 

можна віднести до «молодої гілки» 

європейських парламентарів, тяжіють до 

світових брендів, хоча певний час були 

модні костюми і «від Вороніна». В цілому, 

однак, український політичний та 

бізнесовий бомонд у загальній масі – і 

жінки, і чоловіки, обирають класичні 

костюми європейського рівня. Вбрання 
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ділових можновладок і жінок‐політиків із 

Верховної Ради України неодноразово 

піддавалося аналізу з боку провідних 

спеціалістів‐іміджмейкерів. Подекуди їм 

ставили в провинну погане розуміння, як 

треба виглядати у залі засідань, подекуди 

хвалили за обране зі смаком вбрання. Так, 

свого часу у програмі «Гроші» були 

відзначені коштовний верхній одяг та 

«айфон» Олени Кошелевої, пишна зачіска 

співачки Злати Огневич, яка одразу зробила 

висновки і випрямила волосся, українські 

білі сукні від вітчизняних дизайнерів Юлії 

Тимошенко, одяг з українською символікою 

Оксани Юринець, зарубіжні бренди Ірини 

Луценко та Людмили Денисової [40]. 

Наслідком постійних обговорень стало 

вироблення українськими можновладцями 

певного іміджу державного службовця, 

політика, бізнесмена, який впродовж трьох 

десятиліть об’єктивно мінявся. Так, за 

спостереженнями політолога Д. Видріна, у 

1990-ті рр. за стилем одягу та поведінкою 

українські депутати розподілялися на тих, 

що отримали виховання в СРСР і тих, хто 

належав до нової генерації. Перших 

характеризувала стриманість в одязі, 

солідність радянського типу. Других – 

експериментальність, дещо перебільшена 

схильність до яскравого. На імідж 

українських політиків впливав також факт, 

до якого регіону вони належали. 

Представників західних регіонів 

характеризувало тяжіння до етнографічних 

деталей в одязі, донецька група 

культивувала тип «справжній мужик» або 

впевнена «бізнесвумен», вихідці з Дніпра 

легко підлаштовувалися до стилю й іміджу 

тих, з ким працювали – і до донецьких, і до 

львівських. Кримська група копіювала 

чиказьку модель: білі брюки і теніски під 

світлі піджаки навіть на офіційних заходах, 

чого у столиці ніхто собі не дозволяв [41]. 

У 1990-ті рр. українські депутати також 

змагалися аксесуарами. Перше враження 

про візаві складали за годинником, взуттям, 

запонками, голівкою авторучки, що 

стирчала з карману. Нині із даного переліку 

залишився тільки годинник. Тобто авторучка 

може бути звичайною, а не платиновою з 

діамантом, взуття – якісним, але не за кілька 

тисяч дола¬рів, замість запонок можуть 

бути ґудзики. Проте годинник – це важливо: 

можливо як магічний артефакт, пов’язаний з 

часом [41].  

У зовнішньому іміджі обов’язково 

виявляються певні ознаки покликаного 

лідера, що існують у свідомості українців 

[29, с. 2]: енергійність, харизма, внутрішня 

логіка тощо. При цьому, такий елемент як 

одяг, може, на думку фахівців, передати 

повідомлення «Я – компетентний», де владні 

відносини передають відтінки блакитного, 

щирість і теплоту – коричневий [46]. 

Нині більшість українських політиків, 

як вважає стиліст Катерина Орехова, 

перейшла від бордових піджаків до темно-

синіх, темно-сірих, темно-коричневих, тому 

що чорний костюм, згідно дрес-коду 

виключений з гардеробу сучасних політиків 

[41]. Дехто із політиків звертає увагу на те, 

щоби сорочки та краватки, а також 

поєднання підкладки і костюмної тканини 

відповідали модним трендам, незвичні. 

Дехто користується послугою відомих марок 

чоловічого одягу «su Misura» або «bespoke» 

– пошиття костюма за індивідуальними 

мірками замовника. Індпошив з застосуван-

ням золотої нитки коштує кілька десятків 

тисяч доларів. Молоді політики купують 

костюми від модного бренда «Том Форд» з 

характерними ознаками: приталені силуети і 

денді‐стиль. У взутті політики і бізнесмени 

цінують індпошив і якість шкіри, причому 

попитом користуються вироби із шкіри 

рептилій, страуса, ската. Один із визна¬них 

майстрів, до яких звертаються представ-

ники української політичної верхівки – 

київський майстер Ігор Сенін. Представники 

старшого покоління політиків носять бренди 

«Brioni», «Кітоn», «Zіllі». Більш екстравагантні 

обирають «Еrmеnеgildо Zеgna», «Pal Zileri», 

«Іsaia», ціною у 2‐5 тисяч доларів.  
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Жінки‐політики та бізнесменки є 

споживачками світових брендів ультралюкс 

– «Chanel», «Діоr», «Лouis Vuitton», 

«Fеrrаgамо», «Guccі» та інш., взуття та одяг 

яких коштує від 500 до 5 тис. доларів, але 

гарно сідають на неідеальні фігури і додають 

елегантності. «Діоr», зокрема, обрала Карла 

Бруні, третя дружина президента Франції 

Ніколя Сарказі, італо‐французька топ‐

модель. Українські дами‐політики 

звертаю¬ться подекуди і до вітчизняних 

дизайнерів – Лілії Пустовіт, Світлани Бевзи, 

Анни Бублик та інших. Останнім часом 

звертатися до вітчиз¬няних майстрів – 

гарний тон в середовищі жінок‐політиків 

всього світу: це гарантує ексклюзив, адже 

жінці важливо не зустріти на заході колегу в 

такому самому вбрані. 

На відміну від українських жінок‐

політиків, наприклад, Федеральний канцлер 

Німеччини у 2005‐2021 рр. Ангела Меркель 

демонструвала сухий суворий стиль. Доволі 

часто її за нього критикували, проте не 

сум¬нівалися у смаку, що, як відомо є 

відобра¬женням внутрішньої суті людини, 

залежить від почуття міри, а також, розуму. 

Стрима¬ний стиль демонструвала і 

Маргарет Тетчер, яка ставши прем’єр‐

міністром Великобрита¬нії у 1979 р., 

продовжувала час від часу купувати речі у 

магазинах середнього класу на знак зв’язку 

із своїми виборцями. У циві¬лізованому 

світі держчиновники знають, що одягатися 

набагато дорожче свого електорату – є 

неповагою до нього, розкіш віддалить його 

від виборців. 

В СРСР, вважає спеціаліст з протоколу 

та етикету Наталія Адаменко, вигляд і стиль 

одягу глави держави активно здійснював 

вплив на культурний розвиток країни [41]. 

Кепка Леніна додавала його вигляду 

демократизму, френч Сталіна – 

символізував аскетизм, військовий стан, 

постійний самоконтроль. Леонід Кучма 

носив костюми синьо‐сірої кольорової гами, 

що візуалізувало риси господаря заводу, 

«сталевої» людини. Хустинка в нагрудному 

кармані Віктора Ющенка – елемент 

піжонства, що не виходив за рамки етикету, 

характеризувала його як першого 

президента‐естета. Віктор Янукович 

одягався дорого і консервативно, що було 

ознакою респектабельності і буржуазності. 

Досить типові, підкреслено стримані 

костюми носять Емманюель Макрон, 25-й 

президент Франції, канцлер Німеччини 

Олаф Шольц, сенатор США від штату 

Делавер, чинний президент США Джо 

Байден. Одяг політика несе певне посилання 

до виборців, населення, громадян. Дональд 

Трамп, наприклад, неодноразово піддавався 

іронії з боку різних осіб щодо костюмів, що 

погано на ньому сидять, величезних 

вогненно-червоних краваток, помаранчевої 

автозасмаги, своєрідної зачіски. Але якщо 

згадати, що Трамп активно пропагував 

консерватизм, традиційні цінності та 

конвенційну маскулінність, власне, мачизм, 

турбота про зовнішній вигляд була з його 

боку не доречною, стиль мав 

демонструвати зануреність у справи та 

бізнес, а краса залишалася жіночою 

прерогативою. Отже, зовнішній вигляд 

Трампа не суперечив його політичній та 

діловій діяльності, він був її втіленням. Красу 

унаочнювала його дружина Меланія Трамп 

– чарівна та доглянута, яка супроводжувала 

чоловіка на заходах, що транслювалися на 

телебаченні. 

Зарубіжні дослідження виявили, що, 

реагування глядачів на телевізійний імідж 

політика, дозволяють не змінювати самого 

кандидата, оскільки виборець його не 

бачить, але слід у першу чергу змінювати 

імідж [45]. Особливістю створення іміджу є 

також «центрування» довкола персони 

номер один, а також реалізація жіночого 

контексту цієї постаті – першої леді. 

В Україні роль дружини президента у 

створенні іміджу глави держави стала поміт-

ною від часів президента Леоніда Кучми. 

Наприклад, Людмила Кучма, яка свого часу 

дещо змінила зачіску та підібрала вбрання 

для інаугурації, була однією із перших, хто 
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серед жінок усвідомив власну відповідаль-

ність за політичний імідж чоловіка як глави 

держави. Надалі цю лінію підтримувала 

Марина Порошенко, а нині – дружина 

шостого президента України Олена Зеленсь-

ка. На ділові зустрічі для свого гардероба, 

довіряючи порадам професійного стиліста, 

вона свідомо обирає як можна більше робіт 

українських дизайнерів (рис. 8): у Парижі 

консервативний і стриманий блакитний 

костюм дизайнерки Олени Реви та ніжно-

бежеві туфлі-човники Jimmy Choo (рис. 8, а) 

[32]; на День Незалежності України – 

вбрання від українського бренду 

Artemklimchuk – вишиванка ручної роботи 

від Артема Клімчука (рис. 8, б); в Естонії – 

світле пальто, білі брюки та теракотова 

блуза за дизайном LAKE Studio (рис. 8, в); 

костюм із чорною блузою, чорними 

лоферами та хустинкою української марки 

Gunia Project (рис. 8, г); в Японії на обряді 

інтронізації імператора Нарухіто – світло‐

жовта сукня з рукавичками від українського 

дизайнера Івана Фролова (рис. 8, д); у Нью-

Йорку на бранчі для дружин президентів – 

блакитний костюм‐трійка також від 

українського бренда Six (рис. 8, е) [13]. Під 

час спілкування з американськими жінками, 

за словами Олени Зеленської, їй було 

приємно повідомити, що це вбрання – від 

українського дизайнера [34].  

Варто відзначити, що взуття «не за 

протоколом» – є сучасним віянням серед 

представників політичної еліти у всьому 

світі. Так, віце-президент Джо Байдена 

Камала Харріс, в минулому генеральний 

прокурор Каліфорнії, на інаугурації була 

взута у кеди Converse Chuck Taylor, які вона 

носила під час передвиборчої кампанії. За 

словами К. Харріс, своя пара «конверсів» є у 

кожного американця, отже, вони дуже 

резонують із самовідчуттям її виборців [49]. 

Прихильність до «конверсів» вона вважає за 

плюс до свого іміджу, адже сталість у 

перевагах сигналізує про надійність, хоча 

звісно, кеди – це нетрадиційне взуття для 

персони державного рівня. 

Нетрадиційним, новим для іміджа 

президента, є і вбрання шостого 

українського президента Володимира 

Зеленського. Це футболка кольору хакі і 

зручні брюки «мілітарі», на які він змінив 

традиційні класичні костюми й сорочки з 

24 лютого 2022 року після початку 

повномасштабного вторгнення Росії в 

Україну. У цьому вбранні президент України 

звертався до Конгресу США, канадського та 

європейського парламентів, ізраїльського 

Кнесету [15]. Імідж Зеленського військового 

часу обговорювали західні видання: 

журналістка The New York Times Ванесса 

Фрідман, старша викладачка історії одягу в 

Інституті мистецтв Курто в Лондоні Ребекка 

Арнольд, німецький економіст Пітер Шифф. 

Гардероб В. Зеленського у пресі 

хвалять за простоту та критикують за 

порушення протоколу. Але всі сходяться в 

одному: Зеленському вдалося створити 

помітний і зрозумілий для аудиторії образ. 

Футболки, як свідчать експерти з одягу, 

належать брендам 5.11, Hallyard, 281.z9, 

флісові кофти – українському бренду М-Тас 

(середня вартість 400‐600 гривень). 

Кросівки, у яких він приїхав в Бучу, фірми 

Saucony, коштують 50 доларів. Глава 

української держави не носить форму ЗСУ, 

хоча традиція носити військову форму 

представниками вищих ешелонів влади під 

час військовий подій є давньою і 

поширеною. Військову форму носив 

президент Франції, бойовий генерал Шарль 

Андре де Голль, фірмовим знаком Отто фон 

Бісмарка були каска зі штиком і білий 

мундир, у військовій формі назавжди 

запам’ятався Фідель Кастро Рус – Голова 

Державної Ради Куби та «героїчний 

партизан», міністр промисловості Куби 

Ернесто Че Гевара.  
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Рис. 8. Ділові образи Олени Зеленської, створені з використанням виробів українських дизайнерів 

(2019-2022 рр.): а – костюм від Олени Реви; б – вишиванка Артема Клімчука; в – шовкова блуза від 

LAKE Studio; г – хустинка від Gunia Project; д – сукня від Івана Фролова; е – костюм‐трійка від Six 

 

 

В історію увійшли військові кітелі 

Йосипа Сталіна, керівників Північної Кореї 

Кім Ір Сена й Кім Чен Іра. Такий одяг 

створював їхньому володарю імідж 

військової людини. Імідж президента 

Зеленського підкреслює його єднання з 

українським народом і дає сигнал 

громадянам, що він не привласнює собі 

славу військових [31].  

Не носить В. Зеленський в силу недо-

речності і краватки, хоча цей елемент 

вважається найбільш важливим аксесуаром 

у чоловічому вбранні. Розмір, колір або від-

сутність краватки несуть приховане поси-

лання, яке мимоволі зчитують очевидці. Той 

самий Дональд Трамп переважно обирав 

варіанти широкої червоної краватки, що, 

крім багатьох значень є кольором влади, 

буквально – негласним символом республі-

канської партії. Відповідно, що його опонент 

Джо Байден незмінно обирає аксесуари у 

всіх відтінках синього як кольору 

демократів. 

Висновки. Представлений аналіз 

зовнішніх факторів створення іміджу з 

метою його візуальної презентації через 

маркери форми та стилю за критеріями 

образності, є оригінальним підходом, 

відмінним від традиційних для соціології, 

політології, психології. В даній роботі 

вперше сформовано характеристики 

ділового/політичного іміджу на 

теоретичному та практичному рівні, де 

зазначені конструктивні підходи до 

створення образу/іміджу як осмисленого 

творчого та водночас раціонального акту в 

напрямку дієвого спроможного 
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позитивного індивідуального стилю, що є 

аспектом дизайну.  

Конкретизація поняття ділового 

іміджу, здійснена на прикладі формування 

зовнішнього вигляду політиків різних країн і 

рангів, виявила такі сучасні тенденції як: 

1) свідоме створення іміджу конкретної 

особи як дизайн‐продукту; 2) цілеспрямо-

ване проєктування візуального іміджу, 

спрямованого на масову свідомість через 

семіотичні, когнітивні, емоційно-оціночні, 

образно‐естетичні елементи, що переда-

ються назовні вербальними, подієвими та 

контекстними каналами сприйняття суб’єктів 

політичної реальності; 3) корекцію правил 

ділового протоколу зовнішніми елементи 

ділового іміджу як відповідь на об’єктивні 

виклики часу; 4) досягнення повноти іміджу 

та його конструктивності за допомогою 

зовнішніх маркерів на основі професійної 

проєктно‐естетичної роботи. 

Доведено, що в іміджі, як певному 

явищі модерного часу, втілено властивість 

процесу, дії, стану, практичної та 

теоретичної діяльності людини. 

Опрацювання ділового/ політичного іміджу 

передбачає осмислення його як вираз 

громадсько‐політичного буття.  

Подальші дослідження іміджу як 

об’єкту дизайну передбачають осмислення 

його образно-естетичних, емоційно‐

смислових та організаційно‐конструктивних 

якостей, актуальних у конкретних суспільних 

та політичних обставинах, на певних рівнях 

їхнього розвитку як відображення стану 

суспільства. 
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EXTERNAL MARKERS OF THE BUSINESS 

IMAGE OF THE MODERN POLITICIAN 
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Design, Ukraine 
2Kyiv National University of Culture and Arts, 

Ukraine 

The purpose of the article is to identify the 

external factors of image creation, the 

features of image presentation through form 

and style markers – the conscious choice of 

the silhouette of clothes, shoes, hairstyle, 

makeup, accessories, color scheme and other 

elements belonging to the field of 

visualization, art and design. 

ВНЕШНИЕ МАРКЕРЫ ДЕЛОВОГО ИМИДЖА 

СОВРЕМЕННОГО ПОЛИТИКА 
1МИХАЙЛОВА Р. Д., 2КОСТЮЧЕНКО Е. В. 
1Киевский национальный университет 

технологий и дизайна, Украина 
2Киевский национальный университет 

культуры и искусств, Украина 

Целью статьи является выявление внешних 

факторов создания имиджа, особенностей 

презентации имиджа через маркеры формы и 

стиля – сознательное избрание силуэта 

одежды, обуви, прически, макияжа, 

аксессуаров, цветовой гаммы и других 

элементов, относящихся к визуализации, 

искусству и дизайну. 
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Methodology. The research uses analysis 

and synthesis, a historical and comparative 

approach, and typological constructions 

according to art history criteria of imagery. 

Results. On the basis of a comprehensive 

analysis of theoretical positions formed in the 

areas of sociology, political science, and 

psychology, the approaches to this problem 

in the aspect of design – as a project-

constructive form, a stylistic solution – are 

emphasized. The concept of business image 

is specified on the example of the formation 

of the appearance of politicians of different 

countries and ranks, that is, as an 

image/image. It is summarized that the 

business/political image: 1) is projected 

taking into account the specifics of the 

activity and the external qualities of the 

person, implementing cognitive, nominative, 

aesthetic address functions; 2) is created in 

the mass consciousness purposefully or 

spontaneously, according to the visual 

principle, taking into account the semiotic, 

cognitive, emotional-evaluative, image-

aesthetic components, which are transmitted 

to the outside by verbal, event and 

contextual channels of perception of subjects 

of political reality; 3) in compliance with the 

rules of business protocol, the external 

elements of the business image change as a 

result of objective circumstances, current 

fashion, and the requirements of the time; 

4) ensuring the completeness of external 

image/image markers is the result of project-

aesthetic work of professional stylists, image 

makers, and fashion designers. It is 

emphasized that the visual perception of a 

complete image/image and its components: 

clothes, shoes, hairstyle, accessories, 

perfumes and cosmetics, along with 

behavioral signs and an emotional message, 

makes the strongest impression. 

Scientific novelty. The characteristics of the 

business/political image were formed at the 

theoretical and practical level: the idea of the 

main markers of designer-stylistic decisions 

of the image/image of a politician was 

Методология В исследовании применен 

анализ и синтез, исторический и компара-

тивный подход, типологические построения 

по искусствоведческим критериям образ-

ности. 

Результаты. На основе комплексного анализа 

теоретических положений, сформированных 

в участках социологии, политологии, 

психологии, акцентированы подходы к 

данной проблематике в аспекте дизайна как 

проектно-конструктивной формы, стилисти-

ческого решения. Понятие делового имиджа 

конкретизировано на примере формирования 

внешнего вида политиков разных стран и 

рангов, то есть как имиджа/образа. В итоге 

обозначено, что деловой/политический 

имидж: 1) проектируется с учетом особеннос-

тей деятельности и внешних качеств личности, 

реализуя познавательную, номинативную, 

эстетическую адресную функции; 2) создается 

в массовом сознании целенаправленно или 

стихийно, по визуальному принципу, с учетом 

семиотической, когнитивной, эмоционально-

оценочной, образно-эстетической состав-

ляющих, передаваемых вовне вербальными, 

событийными и контекстными каналами вос-

приятия субъектов политической реальности; 

3) при соблюдении правил делового прото-

кола внешние элементы делового имиджа 

изменяются вследствие объективных 

обстоятельств, тенденций моды, требований 

времени; 4) обеспечение полноты внешних 

маркеров образа/имиджа является результа-

том проектно-эстетической работы профес-

сиональных стилистов, имиджмейкеров, 

дизайнеров моды. Подчеркнуто, что 

зрительное восприятие целостного 

образа/имиджа и его составляющих: одежды, 

обуви, прически, аксессуаров, парфюмерии и 

косметики, наряду с поведенческими 

признаками и эмоциональным посылом, 

производит самое сильное впечатление. 

Научная новизна. Сформированы 

характеристики делового/политического 

имиджа на теоретическом и практическом 

уровне: систематизированы представления об 

основных маркерах дизайнерско-
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systematized; the leading trends in the 

formation of modern business style in the 

world and in Ukraine were identified and 

specified. 

Practical significance. Disclosure of this 

issue contributes to greater efficiency of 

image design at both the theoretical and 

practical levels. 

Keywords: image; business image; political 

image; business style. 

стилистических решений имиджа/образа 

политика; выявлены и конкретизированы 

ведущие тенденции формирования делового 

стиля модерного времени в мире и Украине. 

Практическая значимость. Раскрытие 

данного вопроса способствует большей 

эффективности проектирования имиджа как 

на теоретическом, так и на практическом 

уровнях. 

Ключевые слова: образ; имидж; деловой 

имидж; политический имидж; деловой стиль. 
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